經濟特區迎40周年 中央挺深圳改革先行示範

■責任編輯:陳木新 ■版面設計:余天麟





繼有酒店侍應及住客集體染疫後,香港文匯報記者連日放蛇調 查發現,衞生署「認可」供從高風險地區抵港人士入住檢疫 14天的隔離酒店猶如「無掩雞籠」,揭三大防疫漏洞:這 些酒店的部分住客是新冠肺炎的潛在患者,理應「閒 人免進」,惟記者及外賣員等出入均毋須通過體溫 檢測,也毋須登記個人資料;酒店還同時接 待非隔離人士入住;更有甚者,有疑似 隔離人士擅自離開酒店到附近活動及

店質素良莠不齊,為社區埋下 爆疫的計時炸彈。

用膳。傳染病專家指出,隔離酒

■文/圖:香港文匯報專題組



▶ 外賣員在疑似隔離樓 層敲門送餐

物去洗衣店,令人 擔心病毒因此 帶到社區。 客說:「這裏隔離還 好。」記者未發現她有佩 戴電子手環 ■疑似隔離樓層的 南亞裔人士走出房 間,準備搭升降機離 開時更除下口罩



4 807001 260012

文匯報記者放蛇目擊:任出入無測溫無手環

前,除豁免人士外,所有從11個爆疫高風險地區抵港,以及由外地 返港卻無法在家進行隔離檢疫的港人,都能根據衞生署提供的一份 17間隔離酒店名單中,自選酒店入住。這些專門接收高危人士的酒店,理 應「閒人免進」或守衛森嚴,惟香港文匯報記者連日放蛇發現,部分隔離 酒店如「無掩雞籠」。

檢疫者與普通客混住一店

香港文匯報記者根據名單隨機抽查一間在港島區的酒店,記者自稱是非 隔離人士想預訂房間,向職員問:「你哋酒店淨係接收隔離人士嗎?」職 員否認:「唔係,隔離及非隔離人士都可以入住。」記者遂問:「同隔離 人士住埋一齊,咁好危險!|職員則游說:「放心!隔離及非隔離住客會 入住不同樓層。」當記者試探問哪些樓層是隔離人士入住時,職員僅稱: 「有幾層。」

職員又透露,隔離房間一周只換一次床單,「床單放喺門口,由住客自 己換,隔離期間不會有房間打掃服務,唔使怕清潔姐姐打掃完隔離房間再 清潔你房間時,造成交叉感染。」記者隨即在網上預訂該酒店房間。

職員只顧打機 不理誰出入

入住後,記者長時間在櫃位觀察,發現住客除了登記入住時需要量度體 溫外,其餘時間出入都毋須量度體溫,而且前台只有一名職員當值,職員 幾乎全程低頭打機,不會理會有否閒雜人士出入,甚至隔離人士擅自離開 酒店,職員也一概不知。

酒店不會為隔離人士提供膳食,住客必須叫外賣,故不時有外賣員或住 客的家人自出自入,每次職員也不會為他們登記或量度體溫,這些閒雜人 等亦隨時可把病毒帶到社區。

記者逐層巡查,撿到一張清潔員遺留的「清潔簿」記錄每層打掃情況, 其中有三層標註「不清潔」,顯示有關樓層不需打掃,疑是隔離人士入住 的樓層,但記者到達有關樓層時,未發現有保安或職員看守。

住客從隔離層到店外流連

記者買了一份外賣,假扮外賣員跟隨真外賣員一同前往該疑似隔離樓 層,目擊該外賣員將外賣放在一間房門口,敲門後便迅速離開,大約半分 鐘後有住客開門迅速拿走外賣,然後關門。

記者亦模仿該外賣員敲另一間房門,一位帶着孩子的女士開門後稱: 「無嗌外賣!」記者便隨即謊稱「行錯樓層」,並趁機詢問:「這裏隔離 服務好嗎?」對方回答:「還不錯。」再次確認該樓層疑似接待隔離人 士,但並未見該女士有檢疫手環。

相隔幾天後,已退房的香港文匯報記者再次到該酒店,通行無阻進入該 隔離樓層,發現一名南亞裔人士走出房間及酒店,記者跟蹤該名南亞裔人 士,目擊他到附近流連良久,如果他是隔離人士,便隨時會將病毒帶入社 區;如果他並非隔離人士,則不排除酒店將隔離及非隔離人士混住一起, 防疫管理存在嚴重漏洞。

衞署:違強制檢疫囚半年

衞生署表示,根據檢疫令,有關 人等在整個檢疫期內不能離開酒店 房間,更不能在酒店隨處走動,違 例者最高可被罰款25,000元及監禁 六個月,並需承擔違反強制檢疫令 的後果。酒店一旦加入隔離酒店名 單,必須聲明遵守衞生署的感染控 制指引,當中列明未經授權人員許 可,在酒店內接受強制檢疫的旅客 不得離開酒店房間。

■ 隔離酒店不時有閒雜人出入。





▼廁所抽氣扇布滿灰塵,空氣專家認為抽氣



香港文匯報記者雖然入住獲衞生署「認可」的隔離酒店,但酒 店衞生狀況令人瞠目結舌。初入房間沒有異味,似乎並無大礙 然而記者仔細查看床褥、洗手間、水杯等,則發現清理得十分馬 虎。最大隱患是通風系統,有專家指出該酒店廁所的抽氣扇是製 造「毒氣室」的元兇,隔離房間的廢氣會經抽氣扇,傳至非隔離

枕頭有毛髮 被褥疑見血

記者翻看該次入住的隔離酒店,床單、枕袋不僅破損,更有數 條毛髮在枕頭後及被褥中。被褥另一邊竟有大面積黃色污漬和疑 似血跡,此外,洗手間內的抽氣扇上也布滿灰塵。

酒店內的冷氣及抽氣系統都存在病毒傳播隱患,粵港澳大灣區 城市建築學會副主席、空氣處理專家黃勁松表示,九成以上酒店 房間的冷氣系統,採用風機盤管系統,即回風口和出風口都在房 間內,即使部分酒店有外來鮮風進入房間,由於「只進不出」, 因此冷氣機播毒機會較微,反而是廁所抽氣扇有較高風險。

黄勁松強調,所有房間的廁所抽氣扇都會接駁到同一條主管 道,將廢氣排出室外。但倘若該酒店排氣管主喉外無強力的抽風 系統,管道中的廢氣則可能由於空氣壓力,流向未開啟抽氣扇的 房間,故他提醒市民,盡量在離開酒店房間及睡覺時都保持抽氣 扇開啟。

趁疫劏客 隔離者住貴八成

香港文匯報記者致電隔離酒店名單中的17間酒店,發現大部分 酒店都同時接收隔離及非隔離人士,隔離房間每晚價格多數介乎 300元至600元。港島一間酒店,其標準房間的非隔離房間價格為 每晚280元,但同一房型的隔離套餐價竟為每晚500元,隔離房比 非隔離房貴近八成,且不包含任何額外服務,簡直是趁火打劫。

反觀,另一間酒店的隔離價則為每晚360元,比非隔離房間每 晚房價480元低兩成半,店方期間不提供三餐,無論是親友送餐 還是餐廳外賣,都會由專門的酒店職員放在房間門口,不允許訪 客到隔離樓層,且每隔三天提供乾淨床單放在房間門口,已使用 過的床單亦不會拿出酒店。

豪住每晚索價二千

此外,有住宅式服務酒店提供豪華、專業隔離服務。每晚 房價高達1,982元,所提供房間為海景套房,廚房廚具、洗衣 機、烘乾機一應俱全,可由職員買菜自行烹飪,床單衣物亦 可自行消毒清洗。

梁子超倡指定酒店只住檢疫者

就香港文匯報記者在隔離酒店所見,呼吸 酒店同時接受非檢疫人士入住,酒店員工也 的酒店內,並與這些專門隔離的酒店簽訂合 系統科醫生梁子超認為存在較高的社區傳播 要接受隔離管理培訓。 風險。他指出,如果隔離與非隔離人士混住 一起,後果嚴重,「在酒店人流較多的環境 中,一旦有一個檢疫人士與其他人(非檢疫 人士) 有直接或間接的接觸,都存在很大的 病毒傳播風險。倘若有檢疫人士發病而擅自 離開房間,後果更不堪設想。」他建議政府

律師建議訂約設懲罰

集中安排檢疫人士到特定酒店隔離,不允許 情況下,他建議政府將檢疫人士集中在獨立 式,衞生署及警方會知悉及跟進。

約,設立懲罰機制,約束酒店對檢疫人士的

記者在疑似隔離樓層所見的住客,都沒有佩 執業大律師陸偉雄表示,目前香港沒有法 戴電子手環,香港文匯報就此詢問政府資訊科 例規管酒店要負上看守檢疫人士的責任, 技監察辦公室,該辦公室發言人回覆稱,電子 「全憑酒店和檢疫人士自律。」陸偉雄稱, 手環不能隨意脱下,一旦接受檢疫人士攜帶手 由於立法需要較長時間,在遠水救不了近火 環或手機離開、破壞手環、或刪除流動應用程